



超10万韩国民众签名反对日本排污入海计划

□ 本报驻韩记者 王刚

连日来，韩国多个市民团体在首尔市中心举行集会，强烈反对日本政府将福岛核污水排入大海计划。韩国“韩日历史正义和平行动”、(6·15共同宣言)韩方实践委员会等市民团体和从各地赶来的民众聚集在首尔市世宗大路，举行“阻止日本放射性污水排海全国行动”大会，敦促日本政府采取负责任的行动，停止推进核污水排海计划。

在野党发起签名活动

参加集会的韩国市民手举“不要污染海洋”等标语，齐声高喊“反对日本放射性污水排海大海”等口号，呼吁共同阻止日本核污水排海计划。

5月25日，韩国最大在野党共同民主党党首李在明在参加集会时说，日本政府核污水排海计划，“不顾邻国是否蒙受损失，不顾全球海洋是否遭到污染，对此韩国总统和韩国政府没有理由赞同”。

5月26日，共同民主党发起“反对福岛核污水排入海签名运动”，此后仅三天时间就有超10万人参与了签名，反对日本将福岛核污水排入海的决定。

5月31日，韩国政府福岛核污水处理考察团举行记者会，说明当月21日至26日在日本进行现场考察活动的内容。针对考察团的考察结果，韩国媒体普遍指出，考察团并没有对民众最关心的一系列问题给出回答。比如，核污水在经过净化处理后是否真的安全，核污水在排入海后会不会对民众的健康安全产生负面影响。釜山的水产从业者指出，日本方面提供的核污水样本可信度存疑。如果连取样的过程都无法监督，针对样本作出的分析也没有意义。

八成民众反对排污

一项调查显示，八成韩国国民反对福岛核污水排入海。韩国民间环保组织“韩国环境运动联合”5月25日公布的一项问卷调查结果显示，对于日本福岛核污水排海计划，73%的受访者表示“强烈反对”，12.4%的受访



图为5月26日，韩国最大在野党共同民主党党首李在明(中)在首尔光化门广场呼吁市民参与签名活动。(新华社/纽西斯通讯社)

者表示“大体上反对”，表示反对的意见达85.4%，“大体上赞成”和“非常赞成”分别为6.4%和4.3%，回答不知道或其他的占3.9%。对于日本政府所谓“即使将福岛核污水排入海也不会存在安全问题”的说法，79%的受访者表示“不相信”，其中62.7%的受访者表示“非常不信任”，回答“相信”的仅占17%。

韩国目前禁止进口包括日本福岛县在内的周边8个县的水产品。64.3%的受访者不看好目前政府的应对措施。韩国环境运动联合活动处长安在勋表示，韩国国民希望政府能够在水产品安全对策和防止福岛核污水

排放投机动行上采取更积极的行动。在6月8日国际海洋日之际，环境运动联合将与因核污水排放而可能遭受最大损失的渔民一起在首尔举行大规模示威集会。

国际社会严重关切

李在明6月1日表示，对日本核污水排海产生的环境破坏和威胁生命行为，令人惋惜的是韩国政府正在充当帮凶角色。他再次敦促韩国政府立即积极采取行动阻止威胁韩国国民经济和民生的日本福岛核污水

排放行为。韩国共同民主党国会代表朴光温5月31日表示，将推动国会召开福岛核污水的专门听证会。朴光温强调，韩国国会应该通过反对福岛核污水排放的决议案，未来不排除向国际海洋法庭就日本核污水排海问题提起诉讼的可能。

中方代表5月27日在瑞士日内瓦举行的第76届世界卫生大会相关讨论中发言，坚决反对日本单方面决定

将福岛核污水排入海洋。中方代表指出，福岛沿岸洋流强劲，核污水排海10年后，有关放射性核素将蔓延至全球海域。此举是将风险转嫁给全人类，不是日方的私事，而是关乎全球公众健康的重大问题。很多国家和利益攸关方都表达了严重关切。中方代表强调，在同各方协商达成一致前，日方不得擅自启动核污水排海。

环球时评

岂能为一己之私让全球遭殃受害

□ 本报记者 赵阳

近日，日本原子能规制委员会就福岛第一核电站1号机组反应堆堆芯燃料棒破损风险，敦促东京电力公司尽快制定应急措施，以免再次造成大量放射性物质泄漏。原子能规制委员会这一明确警告显示，东电在处理福岛核事故后的核设施退役等工作方面仍存在怠慢和淡化风险的惯性做法，同时揭示福岛核电站今后可能面临的重大事故风险隐患。

然而，令人感到气愤的是，即使出现了新的重大风险隐患，日本政府和东京电力公司仍在极力宣扬核污水排海的所谓“安全性”，一意孤行，强推排污入海计划。东京电力公司日前表示，包括安装排放设备在内的各项“排海”准备工作预计将于今年6月底之前全部完成。日本媒体分析认为，排海计划将于7月正式启动，这引起很多国家和利益攸关方的严重关切和高度警惕。

福岛沿岸拥有世界上最强的洋流。德国亥姆霍兹海洋研究中心此前就指出，一旦日本将核污水排放入海，放射性物质在57天内就会扩散到半个太平洋，排海10年后，有关放射性核素将蔓延至全球海域。

日本此举是将风险转嫁给全人类。正在日内瓦召开的世界卫生大会上，日方对排污入海计划百般辩解，归结为一句话就是：水质无毒，排

放有理。在大会上中方代表质问，福岛核污水如果安全，日方为何不留着自已使用？为何不用于国内的农业和制造业？为何不向国内湖泊排放？

日方理应就此作出负责任的解释。日本经济产业省曾提出五种处理方案。日政府专家委员会承认，蒸汽排放、新建储罐、水混固化等方案成本高，排海是最便宜的方法，且对自身的污染风险最小。说白了，选择排海就是为自己省事省钱，让全球遭殃受害。

核污水直接跟福岛核事故中溶化的反应堆堆芯接触，包含60多种放射性核素，其中氚的半衰期约13年，碳14的半衰期超过5000年。很多核素尚无有效的处理技术，部分长寿命核素可能随洋流扩散并形成生物富集效应，将额外增加环境中的放射性核素总量，给海洋环境和人体健康造成不可预测的危害。

太平洋不是日本倾倒核污水的下水道。日方未对排海以外其他处置方案进行充分研究论证，单方面将不可预测的风险强加给国际社会，处心积虑为排海决定“洗白”，极其不负责任。

排污入海不是日方一家的私事，而是关乎全球公众健康的重大问题。日方明知水有害，还向海洋排，居心何在？这种为了本国短期利益，损害全人类共同利益的行径必须受到严厉谴责和坚决抵制。

□ 王一同

据美国媒体5月25日报道，为缓解劳工短缺，美国多个州的议会打起未成年的主意，考虑放宽与童工相关的多项法律限制，引发未成年人权益保护人士担忧。美国有着长期残酷剥削童工的黑历史，美国也是世界上唯一未批准联合国《儿童权利公约》的国家。美国在保护儿童权利问题上的倒行逆施，屡次受到联合国人权机构的谴责。

多州放宽童工立法

据美联社报道，由于退休人口猛增，大量人员因新冠疫情死亡或致病，合法外来移民减少等因素，美国多地面临劳工短缺。威斯康星州、俄亥俄州和艾奥瓦州的州议员正在“积极考虑”以放宽童工法律限制的方式解决这一问题。

威斯康星州议会正在审议一项允许14岁未成年人在酒吧、餐厅等场所担任上酒服务员的法案。按照美国酗酒与酒精中毒研究所的说法，如果这项法案通过，威斯康星州将成为全美对这类童工年龄限制最低的州。对此，州参议员冠冕堂皇地称：“这是一件好事，能够让孩子们获得更多工作经验。”

能够让孩子在行业协会的游说下选择为企业大开绿灯。今年3月，俄亥俄州参议院通过法案，延长16岁以下未成年人的工作时间。阿肯色州于3月通过法案，取消了16岁以下儿童在就业前必须获得工作许可证的要求，他们只需证明年龄并获得监护人同意即可上岗。4月，艾奥瓦州参议院通过议案放宽童工使用限制，允许16岁以下的儿童每天最多工作6小时。

美国媒体指出，各州竞相放宽童工立法，不是为了保护未成年人免受剥削，而是在让剥削合法化。

压榨童工悲剧频发

当地时间5月3日，美国消费者新闻与商业频道(CNBC)报道称，美国肯塔基州、马里兰州、印第安纳州、俄亥俄州等多个州的62家麦当劳餐厅雇用了305名童工，共面临超20万美金的罚款。

这只是美企业大量非法使用童工的冰山一角。根据美国劳工部的数据，2022年，数百万美国青少年受雇于农业、食品服务、零售、娱乐和建筑行业，他们中的大多数是移民儿童。

劳工部2月公布的数据显示，2018年以来，美国违反童工相关法律的情况增加近70%。劳工统计局数据显示，2021年美国共有24名儿童死于工伤。

一名消息人士表示：“这些儿童不得不去做这个国家最辛苦的工作，他们本不应该从事这些工作。我和他们在肉类加工厂外面的三层楼顶上交谈，他们在那里盖屋顶。你可能会认为雇用童工事件在上个世纪初就消失了，但我发现这种情况越来越多。所有迹象表明，成千上万甚至更多的儿童将处于这种情况。”

美童工问题愈演愈烈政府难辞其咎

她称，“我们发现孩子们受到了严重的伤害，他们的腿在鸡肉加工厂被锯掉，他们从屋顶上掉下来导致背部骨折。我们最近至少发现了12起童工死亡的案件。”

总部位于威斯康星州的“包装卫生服务公司”(PSSI)是美国最大的食品安全卫生服务供应商之一。该公司在阿肯色州、明尼苏达州、内布拉斯加州等8个州的13个肉类加工厂，雇用了至少102名13岁至17岁童工通宵夜班，使用危险化学品清洁锯、胸骨锯、劈头机等肉类加工设备，至少有3名儿童曾受伤。

美国农业领域也是雇用童工的重灾区之一。美国政府问责局2018年发布的一份报告披露，2003年至2016年，美国有452名儿童因工伤死亡，其中超过230人死于从事农业相关活动。

美国多地烟草农场雇用儿童收割和晾晒烟叶，致使很多童工尼古丁中毒，甚至肺部受到感染。

根据非营利机构“美国农场工人就业培训计划”估计，美国约有50万童工从事农业劳作，童工死亡案件屡有发生。

美国世界社会主义网站4月21日刊文称，“衡量一个社会是进步还是倒退，看它对待包括青少年在内的弱势群体的方式是最立竿见影的方法。美国在深刻又棘手的经济、政治和社会危机的推动下，呈现出急速倒退的情景。”

相关立法严重缺失

童工问题愈演愈烈，美国政府难辞其咎。事实上，美国有着长期残酷剥削童工的黑历史。1791年，美国时任财政部长亚历山大·汉密尔顿在一份报告中说，“无所事事”的儿童可以为廉价劳动力的来源。儿童作为美国资本原始积累阶段的牺牲品，遭到广泛压榨和剥削。1900年美国人口普查显示，10至15岁的就业儿童大约有175万人，约占全国劳动力的6%。1916年，美国国会通过第一部全国性童工保护法——《基廷-欧文法案》。但该法案于1918年被美国联邦最高法院推翻。直到1938年美国出台《公平劳动标准法》，对雇主使用青少年和儿童参与劳作进行了规定和限制，美国才建立起对童工的保护标准。

《公平劳动标准法》仅限制儿童就业的行业和年龄，并不禁止儿童工作。该法没有禁止使用童工，只是作出一些限制，这就为部分行业雇用童工披上了合法外衣，成为一个被制度所掩盖的“看不见”的问题。

美国相关法律禁止14岁及以下儿童在大多数行业工作，但农业劳动等除外，年龄也可以更低。根据非营利组织“美国农场工人健康中心”的数据，美国有30万至80万未成年人在农场工作，有些还不到十岁。他们长时间辛苦劳作，工资微薄，还需要操作锋利工具或沉重机械，生命安全面临威胁。美国政府报告显示，每年有10万名农场童工受伤。

此外，违法成本低、罚款不痛不痒，也让美国不少企业钻了空子。根据美国现行法律，非法雇用一名童工的最高民事罚款仅为1.5万美元。

作为世界上唯一未批准联合国《儿童权利公约》的国家，美国在保护儿童权利问题上的倒行逆施，屡次受到联合国人权机构的谴责，作为《禁止童工劳动公约》缔约国，美国未能积极履行保护童工的国际义务。国际劳工组织公约和建议书实施专家委员会曾多次敦促美国制定措施加强对农业领域使用童工的监管。国际劳工标准实施委员会甚至将美国违反《禁止童工劳动公约》的案件列为重点国别案件之一上会审查。

互联网巨头退出打击虚假信息行为准则 欧盟发出警告不守规矩就会被禁

□ 本报记者 王卫

据今日俄罗斯国际通讯社5月29日报道，法国数字转型和电信部长让-诺埃尔·巴罗当天表示，推特如果不能遵守打击虚假信息的新规定，将会在整个欧盟范围内被禁止。据了解，推特不久前宣布退出欧盟关于打击虚假信息的自愿行为准则。欧盟内部市场专员蒂埃里布雷顿警告，推特可以规避，但这是它无法逃脱的责任。自8月25日起，除自愿承诺外，打击虚假信息将成为欧盟《数字服务法案》(Digital Services Act, 简称DSA)规定的法律义务，欧盟随时准备执行，做好反虚假信息部署。

无法逃避义务

巴罗进一步表示，欧盟希望推特在8月25日之前符合欧盟的规则；否则，推特将不再受到欧盟国家欢迎。推特如果屡次不遵守欧盟规则，将会在欧盟范围内被禁止。

“推特在公共辩论中发挥着重要作用，我们不能冒险让这样的社交媒体被那些宣扬虚假信息的人挟持，并影响我们的公共辩论和民主。”巴罗说，“这就是为什么我们制定了明确的规则，而推特必须遵守。”

DSA要求互联网平台企业采取更多措施删除非法和有害的在线内容，包括仇恨言论、虚假信息 and 假资产交易信息等。以减轻“虚假或操纵选举的信息、针对女性的网络暴力以及对在线未成年人的伤害”。欧盟委员会可对违规者处以高达全球营业额6%的罚金。

布雷顿近日宣布，推特已退出2018年加入的欧盟关于打击虚假信息的自愿行为准则，但他警告，“推特仍有打击虚假信息的义务。你可以退出，但你躲不开义务”，欧盟已“准备好执行”DSA的任何条款。

德国内政部长费瑟谴责推特此举太不负责，称欧盟很快将制定更严格的规则并强制执行，德国数字和交通部部长维辛警告推特需要“承担后果”。

德媒称，推特暂未就相关事宜进行表态。



图为行人在纽约证券交易所悬挂着巨幅“推特”标志的大门前走过。推特公司当天在纽交所正式挂牌交易。

新华社记者 王雷 摄

推特退出守则

欧盟委员会于2018年发布了自愿性质的《反虚假信息行为准则》，这是全球首个行业内通过自我监管打击虚假信息的倡议，内容包含约40项承诺，特别是旨在更好地与事实核查人员合作，并排除传播虚假信息网站的广告等。

与许多其他互联网平台一样，推特已签署了《反虚假信息行为准则》，但现在却不想再遵守这一规定。

欧盟委员会在今年早些时候指责推特没有根据该守则提供完整的第一次报告，说它提供的具体信息很少，也没有目标数据。

Google、TikTok国际版、微软、Facebook和Instagram母公司Meta都是签署了欧盟守则的公司，该守则要求公司衡量其打击虚假信息的工作，并定期发布进展报告。

2021年5月，欧盟提出了更明确的“加强打击虚假信息”指南方案，2022年6月与欧洲地区主要在线平台、新兴和专业平台、广告行业参与者、事实核查机构、研究机构 and 民间社会组织等34个机构合作，共同签署了《反虚假信息行为守则》增强版，以进一步遏制和打击在线

虚假信息。

严打虚假信息

基于愈发频繁的跨境数字服务，打击虚假信息已成为业内共识。为维护欧盟单一市场同时确保网络环境安全，并充分实现保护用户权利、形成有效监管等目标，DSA应运而生。

DSA适用于为欧盟用户提供服务的数字服务提供商，包括在线购物平台、社交媒体平台、搜索引擎等，有关大型服务商须遵守相对更多的规则。

根据该法案，数字服务提供商在获悉其在线平台出现仇恨言论等非法内容后，须在24小时内予以删除；在线购物平台有义务检查供应商的商品真伪，以减少出现假冒产品。待该法案生效后，违法的互联网平台企业将被最高处以其全球年销售额6%的处罚。待《数字服务法案》(DSA)于8月25日生效之后，打击虚假信息将成为规定的法律义务。

欧盟委员会发表声明称，DSA针对相关在线平台非法和有害内容事宜制定了追责新标准，它将更好地保护用户及其基本权利。声明援引欧盟委员会主席冯德莱恩的话说，DSA将升级在线服务的基本规则，确保在线环境安全，促使“线下违法行为，在线上依然违法”的原则取得实效。

目前，推特退出欧盟行为准则的自愿协议，引起了各方关注。据路透社3月29日报道，7个中东国家呼吁世界顶级科技公司采取行动，打击社交媒体平台上散布的虚假信息，称这些信息破坏和危及稳定。

包括元宇宙、推特和谷歌等公司在内的美国计算机和通信业协会表示，支持DSA等打击虚假信息措施。该协会副主席、欧洲地区负责人克里斯蒂安·博格格林说：“我们认为，妥善实施DSA以及近期修订的《反虚假信息行为准则》是加强打击虚假信息的关键。”

布雷顿强调，打击虚假信息是一个全球性的问题，涉及所有人。作为全球最大的在线社交媒体平台之一，推特有责任保证信息的准确性和公正性，以防止虚假信息对公众造成不良影响。

立法动态

哥调整政策促人口老龄化健康发展

近日，哥斯达黎加卫生部宣布调整“2022年-2026年生命计划”中的“国家健康老龄化战略”，旨在推动人口在老龄化过程中健康发展。哥斯达黎加《国家报》5月26日报道，根据国家统计局和人口普查研究所(INEC)的预测，哥斯达黎加人口发展将保持“年轻人比例下降和老年人比例上升”的趋势。在未来40年，15岁以下的人口将继续减少，到2050年将降至约95.62万人。这表明哥斯达黎加正在步入人口老龄化社会，人口预期寿命将延长。出生人口数量将减少。哥斯达黎加副总统兼卫生部长玛丽·穆尼维指出，在泛美卫生组织(PAHO)的支持下，哥斯达黎加公、私部门和民间组织合作制定了国家健康老龄化战略。该战略有助于建立一个能够在面对老龄化的情况下，促进健康生活方式和社会整体发展的“国家模式”。战略确定了干预的领域、开展的具体活动以及活动的最后期限等。

危未成年人身份证签发条例生效

据报道，自5月27日起，危地马拉未成年人个人身份证件(DPIME)的签发条例正式生效。DPIME由危地马拉国家人口登记处向所有符合要求并有需要的危地马拉未成年人发放。危地马拉媒体近日根据该条例，介绍了DPIME的特点、签发费用和获取方式等。危地马拉“Lahora”新闻网报道，DPIME是用于所有“须确认未成年身份”行为的文件。申请DPIME的未成年人须由其父亲、母亲或法定监护人陪同。首次申请DPIME是免费的，而DPIME到期或数据变更后的更新以及丢失后的补办则需要付费。签发条例中规定，Renap将根据年龄范围发放两种类型的DPIME。通过颜色加以区分：0至7岁未成年人的DPIME是金色的，8至17岁未成年人的DPIME是银色的。DPIME的有效期间将按照年龄范围分为两种。危地马拉国内的DPIME申领地点为国家人口登记处总部、各个办事处或申请书中的指定地点；国外的申领地点则为危地马拉在国的使领馆。

巴批准成立国家非裔群体办事处

巴拿马总统劳伦蒂诺·科尔蒂索近日签署了一项新法案，批准成立国家非裔巴拿马政策和发展办事处，目的是在全国范围内实施针对该群体的社会包容政策。《巴拿马星报》报道，上述法案签署仪式在巴拿马城的奥马尔休闲公园举行，非裔巴拿马人代表在场见证了法案的签署。科尔蒂索表示，国家非裔巴拿马政策和发展办事处有权与其他中央政府机构和地方政府机构开展合作，并在国内、区域和国际层面上协调针对非裔巴拿马群体的相关问题。据巴拿马全国人口普查数据显示，非裔巴拿马人口占全国总人口的比例高达32%。据悉，国家非裔巴拿马政策和发展办事处将由社会发展部负责管理。上述法案已在巴拿马内阁委员会获得通过。

(本报记者 王卫 整理)